

挑動兩地矛盾 懷仔慘遭網欺

去年當街鬧交短片網上熱傳 嫻姐嘆「情何以堪」

香港文匯報訊(記者 文森)在港匿藏9年的12歲男童懷仔前日向入境處自首並獲發「行街紙」後，有人同情他的遭遇，亦有人認為應將他遣返內地。有網民昨在互聯網上載一段懷仔去年在街上與另一名男童互相推撞的片段，惹來多名網民口誅筆伐，更發動網絡欺凌攻勢，甚至藉機挑撥內地與香港矛盾。協助懷仔的工聯會立法會議員陳婉嫻，對有人針對懷仔的內地人身份作出攻擊，感到「情何以堪」。有社工指網絡欺凌非常錯誤，認為年輕人亦有頑劣時，需要教導，但若別人將之無限放大，甚至作出挑釁性的欺凌行為，有機會影響事主日後的成長及生活。

懷仔前日在陳婉嫻協助下自首後，社會各界對事件議論紛紛，對其處境表示同情或不以為然者意見不一。然而，有網民昨日下午4時許在互聯網上發放一段長約46秒的短片，並提出「肖小朋友(懷仔)適合留嚟度生活嗎?」的疑問，片段火速在網上瘋傳。

炒舊片圖貶低內地人

片中，懷仔與一名四眼男童在順利邨平台發生口角，並互有推撞，懷仔亦曾動手。原來該片段拍於去年12月，當時有人將一段全長約2分多鐘的片段放上「fb小心駕駛」群組，其後很快被人轉載到YouTube。昨日片段再被翻炒，隨即惹來網民熱議，不少人批評懷仔的暴力行為，

有人認為被懷仔欺騙了，亦有人認為懷仔是被人挑釁在先：「鬧交呢啲嘢一隻手掌拍不響的吧?」然而，竟有人借事件挑撥內地與香港矛盾，貶低內地人。

陳婉嫻回覆本報查詢時表示，看過該片段後曾致電懷仔，對方直認不諱，更向她解釋為何出手打人。陳拒絕透露懷仔動手原因，只表示自己「聽完後都好唔舒服」。陳婉嫻又謂，懷仔只是一名小童，身世十分可憐，希望大眾本着「大愛精神」包容對方，令社會和諧。她對有人針對內地人身份攻擊懷仔，感到情何以堪。她又表示，自己的角色只是協助懷仔及其婆婆，不是要做法官，對有人藉事件攻擊她只回應一句：「人在做天在看。」



陳婉嫻對懷仔受到欺凌感到「情何以堪」。圖為日前陳婉嫻陪同懷仔及其外婆到入境處自首。

社工：年輕人行為偏差不應放大

青協督導主任鄧良順指出，現今拍攝器材十分方便，小童之間的衝突隨時被人有意無意錄下並放上網，事件發酵後容易被串連起來，成為日後攻擊別人的材料。他指出，拍攝者並無對錯，但片中事主若為公眾關注人物，很易被人憑以往的行為去下判斷，「其實是將兩樣嘢夾硬理一齊。」他認為，年輕人亦有頑劣時，很難避免出現行為偏差情況，需要教導，但若別人將之無限放大，甚至作出挑釁性的欺

凌行為，並不值得鼓勵，因有機會影響事主日後的的生活情況。

另外，勞工及福利局局長張建宗昨日出席一個場合時指出，特區政府十分關注懷仔的個案，社署同事會接觸懷仔及其外婆，看看他們有否特別的福利需要及其他情緒支援，惟現金的援助則比較困難。他希望社會各界給予入境處時間跟進個案。他重申，教育局亦清楚說過，只要入境處沒有反對或認為懷仔會有一段時間未必可以離開香港，亦可以為他提供一個受教育的機會及學位。

「行街紙」非居港權 查完身份論酌情

香港文匯報訊(記者 文森)12歲無證童獲入境處發「行街紙」引起公眾關注，昨日不少網上言論批評此舉等同給予居港權。但據悉「行街紙」真身為「擔保書」，是入境處按《入境條例》第三十六條發出，用意是調查期間，證明入境處已接手處理有關獲釋人士的案件。另有消息指，入境處會先查證無證男童身份，待確定事實後始決定會否行使酌情權。

匿藏本港9年的12歲無證男童獲入境處發出「行街紙」後，網上討論言論此起彼落，有人同情其身世籲當局酌情處理，亦有人認為港府強調法治理應依法辦事，即時將他遣返內地。加上不少人認為「行街

紙」等於批准居港權，故此評港府開壞先例。

但有消息人士向本報透露，獲發「行街紙」絕不等同獲批准居港權，亦與港人待補領身份證期間獲發的身份證副本不一樣。消息人士稱，行街紙真身應為「擔保書」，是入境處按《入境條例》第三十六條發出，本應被羈留但當時未被羈留人士，按入境事務主任或警務人員合理規定款額及條件規限下，作出擔保而獲釋的證明書。

調查需時 不適長期拘留

消息人士指，由於考慮到個案可能調查需時，期間將

12歲兒童長期拘留並不合適，加上男童正由外婆照顧，故逃走風險較低，才決定不予拘留。同時，調查期內若男童走出街上，有機會被執法人員查問個人身份證明，在無任何身份證明文件的情況下，就可展示「擔保書」以顯示入境處已接手處理。

另有消息指，現時討論行使酌情權仍言之尚早，因入境處先要查證男童的身份是否屬實，包括何時何地出生、是否在內地被父母遺棄、與被捕老婦是否有血緣關係等。待確定事實後，當局才能決定是否行使酌情權，包括批准留港，及以人道理由按個別個案作恩恤處理。

消息人士強調，發出「擔保書」只代表有關案件正在處理中，男童短期內不會被遣返，要待27日後再向入境處報到，等待下一步處理。

國泰同意對話 工會望見總裁

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)職工盟轄下國泰空中服務員工會不滿員工薪酬福利，前日「預告」將於8月18日起罷工兩周，未來會繼續落區派傳單，爭取公眾支持。勞工及福利局局長張建宗昨日表示，在勞工處努力斡旋下，國泰管理層、資方已同意下周三下午在勞工處辦事處與工會對話，正等候工會回覆。工會表示，對會面日期及地點並無異議，惟表明希望與公司行政總裁朱國樞會面，或由他指派機艙服務員總經理楊詠儀以外的同事參與對話。

繼續派傳單爭取支持

國泰空中服務員工會不滿國泰削減外站津貼、續約時同工不同酬及取消對員工的法律保障，前日宣布計劃在8月18日至8月31日發起罷工。工會今日續在機場設攤位招攬會員，並向員工解釋為何選擇罷工而非按章工作，未來亦會繼續落區派傳單，爭取公眾支持。

張建宗昨在一個場合上指出，國泰管理層、資方已同意下周三下午在勞工處辦事處與工會對話。他認為這是一個好開始，並相信任何勞資糾紛都必須透過坦誠對話及認真、充分的溝通，將分歧縮窄，從而凝聚共識，「我相信一定要大家拿出誠意，勞工處已成功游說管理層，資方方面已經願意坐下談判，亦希望工會盡快配合。」

張建宗：望對話解分歧

張建宗指出，勞工處的角色是要締造一個好的機會讓雙方有一個坦誠的溝通，呼籲勞資雙方保持克制，以公眾利益為依歸，不要以任何舉措影響旅客及損害香港形象。勞工處表示，正與工會及僱主雙方磋商會面的安排，望能協助雙方透過對話化解分歧。

工會昨日發聲明指出，對之前與工會接觸的機艙服務員總經理楊詠儀失去信心，要求與行政總裁朱國樞或其他指派的同事商討，並重申要求解決續約同工不同酬等三個問題。工會又批評國泰在日前「圍城」行動期間，禁止工會成員進入公司範圍，並對要求員工除下支持工會行動貼紙的做法表示極度憤怒。

亞運吉祥物原型 人瑞熊貓 擺大壽

海峽(福州)大熊貓研究交流中心前日召開「巴斯」生日系列活動新聞發佈會。從昨日起至11月底，兩岸熱心人士將通過系列活動為超「百歲」熊貓巴斯做壽，包括巴斯卡通形象設計、巴斯明星團、尋找與巴斯有過三十年情緣的國內外老朋友等。熊貓「巴斯」35歲，相當於人類百歲以上，是目前內地最高壽的活體大熊貓；並曾於1990年赴



福州啟動大熊貓「巴斯」35歲生日系列活動。新華社

北京，成為第十一屆亞運會吉祥物「盼盼」的原型。

中新社

「我」是特意從台灣回來給巴斯做壽的，她對我的聲音還有反應呢！」剛從台灣新竹趕回的巴斯第一位護理員陳曉曉說。「我是1984年開始陪伴巴斯，直到1994年去了台灣。巴斯就好像我的女兒一樣。只要熊貓叫我，我一定回來。」

台書畫家寫生助興

本次祝壽系列活動由兩岸熱心人士自發為巴斯設計。台灣女畫家張瑗容曾現場為巴斯寫生，反映了巴斯幼年、成年、老年及母女大熊貓生活動態。該畫展已在台南展出，馬英九還題詞祝賀，不久也將在福建福州展出。

「巴斯有許多經歷，為世界其他熊

貓提供了很好的經驗。」海峽(福州)大熊貓研究交流中心主任陳玉村說。巴斯，雌性，1980年出生於四川寶興縣巴斯溝。1984年巴斯滿竹子大面積開花時，她因飢餓漂流在寶興縣一小河中，後被救起，取名巴斯。

在科學研究方面，巴斯是第一隻為克隆大熊貓科研獻出體細胞的大熊貓；2001年牠成為國內外首例被發現患有高血壓的大熊貓，這為香港、山東濟南大熊貓鼻出血時找到類似病例提供了依據；2002年，他又成為世界首宗白內障手術摘除成功的大熊貓……

2010年，來自世界各地的大熊貓專家及民眾曾為巴斯舉辦「百歲」生日。



大熊貓「巴斯」在用餐。新華社

龍岩「百姓鎮」7姓氏失傳

「武所(中山鎮古稱)過去曾有108個姓氏。」福建龍岩武平縣中山鎮民俗研究專家林女士近日稱，中山鎮現有7,000餘人，101個姓氏，其中游、侯、向、毛、毛、綠、同、源7個姓氏已失傳。

上世紀80年代初，武平縣證實了中山鎮的106個姓氏。史料記載的108個姓，至此只缺兩個姓氏未能核實。直到2006年中山鎮永安橋下發掘出一塊「修造永興橋」碑，上刻有車、鍾、蔡、李等35個姓，及「同勝號公」、「源盛號公」計161人的捐款數目。石碑上多出了「同」、「源」兩姓，證實了史料記載的108個姓。後地

方史學者核實了確有同、源兩姓者在中山鎮生活過，但他們已於清末遷往廣東梅州、鶴山等地。而游、侯、向、毛四個姓氏，已於上世紀80年代前，或遷徙或未傳後代，失傳了。上世紀80年代，僅剩一名綠姓的老婦離世，中山鎮又少了一個姓氏。

據悉，為防禦廣贛「兩寇」作亂，明代設立武平千戶所，為中山鎮姓氏的激增提供了契機。順治年間，清軍南下，武平先後3次被屠城。之後清政府廣召流民，各地流民蜂擁而來，已經外遷的原住民也紛紛回遷，「百姓鎮」最終形成。

台海網

渝發佈手繪火鍋地圖便民



重慶發佈手繪火鍋地圖方便食客選擇。本報重慶傳真

重慶市旅遊局日前對外正式免費發佈了一份手繪重慶火鍋地圖。重慶「主城区火鍋地圖」是該市旅遊宣傳名片和代表重慶旅遊形象的文創產品——《手繪重慶》的一部分，旨在為火鍋愛好者提供最翔實的資料及坐標，以供選擇。

據悉，《手繪重慶》是一份以手繪旅遊及文化地圖為呈現形式，主要介紹重慶特色旅遊資源和文化創意類活動，並輔以食住行遊購娛等實用信息。讓地圖動起來，是《手繪重慶》系列地圖的另一大特色。遊客可通過智能手機終端掃描地圖某景點圖標，即可多方位觀看該景點視頻或動畫，增加互動體驗。據悉，《手繪重慶》系列地圖將在機場、車站、碼頭、酒店、旅遊集散中心等免費發放，為當地市民和遊客提供方便快捷的取閱服務。

記者 楊毅 重慶報道

川富豪為「成功感」盜三車

四川成都警方近日正在審理一宗另類盜竊案。三輛被盜越野車同色同色，小偷竟是身家百萬的老闆。47歲的馬陽(化名)因涉嫌盜竊罪於本月12日被刑事拘留。他是一名身家不菲的生意人，也是偷車賊。馬陽在成都市區擁有200平方米豪宅，但實際住在70平方米的大學合租租房；他名下有7輛豪華跑車及兩輛哈雷摩托車，平日卻騎着電瓶車走街串巷。至於他連偷3輛越野車，卻不圖牟利，而是為了滿

足自己的機械拼裝興趣。馬陽解釋說：「生活失去了色彩，我用自己的方式才能找到久違的成功感。」據悉，馬陽多年前與妻子離婚後，他將精力投入到機械拼裝上。從去年6月開始，馬陽開始在自己的越野車上進行模擬盜竊，並摸索下了一套專門盜竊越野車的手段。去年10月、11月和今年3月，他先後盜竊3輛越野車，涉案價值100多萬元。

實習記者 張允玲 成都報道

木棉絮如雪 浪漫卻惱人



木棉花絮飄落，成羊城夏日一景。本報廣州傳真

羊城五月漫天飄「雪」，市民見到滿街「天落飛雪」的奇景，都停下腳步拿出手機追拍「雪花」。這樣隨風飄散的「飛雪」也惹得不少學童追逐玩耍。一般而言，進入5月以後，木棉樹會結出果實，果實成熟爆裂後會飄出飛絮，繼而開始一段隨風逐流的「落地生根」之旅。這樣的景色常常讓不少初來廣州的遊客感慨，美如下雪，這毫無疑問是羊城極具特色的夏日一景。

天空放晴的時候，木棉絮成群結伴地在馬路上空飛揚，引得行人無不駐足觀看。「美是美，但也是很困擾。」在越秀區東沙角路附近開店的李小姐說，兩棵木棉年年絮絮，「像今年飄得如此大的還是第一次，附近店主為清理這些絮有點煩。」

易引發呼吸道感染

面對漂亮一景，不少路過的市民也有話要說：木棉絮飄得過多，漫天飛舞時，很影響開車朋友視線；另一位吳女士對木棉絮會過敏，木棉絮讓她感到煩，從樹下走過，頭髮衣服上都沾上揮之不去的棉絮。

再者，由於近日廣州多大風暴雨，地面積水處、地面背風的角落等處佈滿了白色的木棉絮，變成一片難看的「黑心棉」。街坊蔡伯提醒不少新廣州人：「木棉絮飄落時容易帶上細菌，易引發呼吸道感染和皮膚過敏。」

記者 胡若璋 廣州報道



5名女大學生前日身著五顏六色的中國傳統旗袍返璞歸真來倡導人與自然的和諧相處。中新社